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Evropská předmluva
Text dokumentu 101/718/FDIS, budoucího třetího vydání IEC 61340-4-9, který vypracovala technická
komise IEC/TC 101 Elektrostatika, byl předložen k paralelnímu hlasování IEC-CENELEC a byl
schválen CENELEC jako EN IEC 61340-4-9:2024.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2025-11-30
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2027-11-30
Tento dokument nahrazuje EN 61340-4-9:2016 a všechny její změny a opravy (pokud existují).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CENELEC.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 61340-4-9:2024 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv
modifikací.
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Úvod
Tato část IEC 61340 popisuje metody zkoušení pro hodnocení elektrické rezistance oděvů, které
obsahují povrchově vodivé nebo disipativní komponenty nebo materiály používané v elektronickém
průmyslu pro potlačování elektrostatického výboje. Tento dokument definuje postupy pro měření
elektrické rezistance, včetně rezistance sestavy pro oděvy, které poskytují uzemňovací cestu pro
personál.

Oděvy vyrobené ze syntetických vláken jsou běžným zdrojem elektrostatického náboje. Používání
příslušného oděvu pro potlačování elektrostatiky přes oděv personálu může minimalizovat vliv tohoto
náboje. Pro efektivní potlačení elektrostatického náboje a efektivní odstínění elektrostatického pole
oděvu personálu by měl být oděv pro potlačování elektrostatiky uzemněn.

V tomto dokumentu jsou popsány tři kategorie oděvů.

a)   Oděv pro potlačování elektrostatiky může potlačit nebo jinak oddělit elektrické pole od spodní
části oděvu, která je nošena pod vnějším oděvem bez připojení k zemi. Avšak bez uzemnění se může
náboj akumulovat na vodivých nebo disipativních prvcích oděvu, pokud existují, a stát se zdrojem
náboje.

b)   Uzemnitelný oděv pro potlačování elektrostatiky může poskytovat vyšší úroveň potlačení, když je
tkanina s nižší rezistancí připojena k zemi.

c)   Sestavený uzemnitelný oděv pro potlačování elektrostatiky poskytuje zemnicí cestu pro osoby.
Tento oděv potlačuje elektrické pole spodní části oděvu a rovněž připojuje pokožku pracovníka
k identifikované zemnicí cestě. Sestavený uzemnitelný oděv pro potlačování elektrostatiky může být
rovněž použit spolu s kontinuálním nebo trvalým monitorováním, které je obdobou kontinuálního
monitorování náramků v prostorách EPA.

Rezistivní charakteristika je pouze jeden z aspektů pro hodnocení oděvů pro libovolnou specifickou
aplikaci. Pro charakterizování oděvů může být nutné uvažovat potlačení elektrického pole, pokles
vrcholové hodnoty statického napětí, zbytkové napětí a triboelektrické nabíjení. Při volbě oděvu by
měly být hodnoceny další vlastnosti, které se vztahují k aplikacím a prostředí, jako jsou kompatibilita
s čistými prostory, odolnost proti chemikáliím a ohni, které však jsou mimo předmět tohoto
dokumentu.

Oděvy konstruované z tkanin, obsahujících vlákna, která nejsou povrchově vodivá, avšak mají další
příslušné vlastnosti, které ovlivňují jistou úroveň odvádění elektrostatického náboje nebo potlačují jeho
vliv připojením k zemi. Toto není specificky měřeno metodami popsanými v tomto dokumentu.
V tomto případě mohou některé tkaniny pro oděvy a konstrukce oděvu dovolovat akumulaci
povrchového náboje a přenos tohoto náboje, což může být škodlivé pro elektronické položky.

Alternativní metody pro hodnocení elektrostatických vlastností oděvů jsou popsány v IEC TS
61340-4-2 [1][1].

#_ftn1
#_ftn1


1 Rozsah platnosti
Tato část IEC 61340 popisuje metody zkoušení pro měření elektrické rezistance oděvů používaných
pro potlačování statické elektřiny. Tyto metody zkoušení mohou být použity pro hodnocení vnějších
oděvů, které jsou homogenně vodivé nebo homogenně disipativní, nebo které používají povrchově
vodivé nebo povrchově disipativní komponenty nebo prvky.

POZNÁMKA Metody zkoušení definované v této normě nemusí být schopné měřit materiály
s vnořenými vodivými vrstvami.

Metody zkoušení rezistance mezi dvěma body měří elektrickou rezistanci mezi dvěma rukávy,
libovolnými dvěma díly nebo libovolnými dvěma nebo více elektricky propojenými komponentami
oděvu pro potlačování elektrostatiky, včetně elektrické rezistance přes švy a manžety oděvu.

Je popsána alternativní zkušební metoda rukáv-rukáv, která používá svěrky pro zavěšení oděvu.

Oděvy pro potlačování elektrostatiky, které elektricky připojují příslušného pracovníka a poskytují
cestu k zemi od pracovníka, jsou vyhodnocovány použitím zkušební metody na rezistanci mezi dvěma
body, rezistanci bod-uzemnitelný bod a rovněž rezistanci z osoby přes oděv k uzemnitelnému bodu
sestaveného oděvu.

Měření rezistance náramku je popsáno v IEC 61340-4-6. Tato metoda může být použita pro oděvy
vybavené manžetami, které jsou určeny pro provádění stejné funkce, jako jsou náramky
s uzemňovacím kabelem.

Zkoušení osoby se sestaveným uzemnitelným oděvem pro potlačování elektrostatiky zahrnuje
uzemňovací kabel, který je připojen k uzemnitelnému bodu oděvu.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1]     Čísla v hranatých závorkách se odkazují na Bibliografii.


